
Εναλλακτική µορφή πιστοδότησης µε ευνοϊκότερους 

όρους πίστωσης των προµηθευτών σας.

Reverse Factoring Ρευστότητα
Ολοκληρωµένες χρηµατοδοτικές λύσεις για την ανάπτυξη 

της επιχείρησής σας µε την ευρωστία του Οµίλου της 

Εθνικής Τράπεζας.

Εξαγωγικό Factoring
Υποστήριξη της εξωστρέφειας του ελληνικού 

επιχειρείν.

To Factoring (ή αλλιώς «πρακτορεία επιχειρηµατικών απαιτήσεων») συµπλη-
ρώνει φέτος το ένα τέταρτο του αιώνα στη χώρα µας. Με βάση τον Νόµο 
1905/1990, οι πρώτες πρωτοβουλίες έκαναν την εµφάνισή τους το 1994 και 
ορισµένες εξ' αυτών διατηρούν ακόµη και σήµερα πολύ σοβαρή δραστηριότητα. 
Οι επιδόσεις του συγκεκριµένου κλάδου κατά τη διάρκεια της κρίσης ήταν 
παραπάνω από ικανοποιητικές. Το µέγεθος της αγοράς αυξήθηκε την περίοδο 
2009-2017 περίπου 10%, περίοδο κατά την οποία η ελληνική οικονοµία 
έχασε περίπου το 27% της αξίας της. Αντίστοιχα, η ανάπτυξη των χρηµατο-
δοτήσεων µέσω Factoring την περίοδο 2012-2016 κυµάνθηκε στο 20% όταν 
για το ίδιο διάστηµα η πιστωτική επέκταση µειώθηκε κατά 14%. Σύµφωνα µε 
στοιχεία της Ελληνικής Ένωσης Factoring, το 2017 η αγορά κινήθηκε µε θετικό 
πρόσηµο (+ 2,8%). Πέραν όµως από τους ρυθµούς µεγέθυνσης της αγοράς σε 
επίπεδο διαχειριζόµενων πωλήσεων και χρηµατοδοτήσεων, το θετικό στοιχείο 
του κλάδου αποτελεί ιδιαίτερα ο χαµηλός δείκτης µη εξυπηρετούµενων 
ανοιγµάτων, γεγονός που καθιστά τα χαρτοφυλάκια του Factoring ως υγιή.
Στη χώρα µας η αγορά του Factoring, όπως άλλωστε και το Τραπεζικό σύστηµα, 
παρουσιάζει µεγάλο βαθµό συγκέντρωσης. Οι θυγατρικές εταιρείες Factoring 
των τεσσάρων συστηµικών Τραπεζών διατηρούν µερίδια αγοράς που υπερβαί-
νουν το 95%, ενώ το µέγεθος της αγοράς σε σχέση µε το ΑΕΠ κυµαίνεται στο 
7,4% περίπου, σηµειώνοντας υστέρηση µε τον Ευρωπαϊκό µέσο όρο (>10% 
για το 2017) και η σταδιακή προσαρµογή στα επίπεδα των εταίρων µας αποτε-
λεί πρόκληση για ολόκληρο τον κλάδο. Όπως και στην υπόλοιπη Ευρώπη, έτσι 
και στη χώρα µας, το µεγαλύτερο ποσοστό (περίπου 85%) αφορούν σε υπηρε-
σίες εγχωρίου Factoring, ήτοι σε συναλλαγές µεταξύ ελληνικών εταιρειών ενώ 
το 15% περίπου αφορά σε υπηρεσίες προς εξαγωγικές επιχειρήσεις. Για την 
κάλυψη του πιστωτικού κινδύνου οι εταιρείες Factoring διατηρούν στενή 
συνεργασία µε τις εταιρείες ασφάλισης πιστώσεων και ως εκ τούτου το 38% 
των υπηρεσιών αφορά σε υπηρεσίες Factoring χωρίς αναγωγή ενώ το 62% 
αφορά σε υπηρεσίες Factoring µε αναγωγή. 
Η Εθνική Factors, θυγατρική κατά 100% της Εθνικής Τράπεζας, προσφέρει 
εξειδικευµένες υπηρεσίες Factoring σύµφωνα µε τις ιδιαίτερες ανάγκες της 
επιχειρηµατικής πελατείας. Με προσωπικό υψηλής εξειδίκευσης και 
υιοθετώντας τεχνολογίες αιχµής σκοπό έχει να συµβάλει στη βέλτιστη λύση για 
το πελατολόγιο της Εθνικής Τράπεζας. Η ισχυρή κεφαλαιακή βάση, τα διαχρο-

νικά κερδοφόρα αποτελέσµατα, οι ισχυροί ρυθµοί ανάπτυξης και το υγιές 
χαρτοφυλάκιο την καθιστούν έναν από τους σηµαντικότερους παράγοντες της 
αγοράς. Η ευρεία ποικιλία υπηρεσιών σε συνδυασµό µε την υψηλή τεχνογνω-
σία του προσωπικού αποσκοπούν στην εύρεση της αποτελεσµατικότερης λύσης 
για την ικανοποίηση των αναγκών των ελληνικών επιχειρήσεων. 
Η στρατηγική µας επικεντρώθηκε στο να σταθούµε δίπλα στην ελληνική επιχεί-
ρηση παρέχοντας στήριξη σε ένα εξαιρετικά δυσµενές οικονοµικό περιβάλλον. 
Στόχος µας ήταν να καταφέρουµε να παρέχουµε διαρκώς ρευστότητα, ιδιαίτερα 
σε εποχές που οι συνθήκες για τις ελληνικές Τράπεζες και κατ' επέκταση για τις 
επιχειρήσεις δοκιµάζονταν έντονα. Η πρόκληση να καταφέρει η ελληνική 
επιχείρηση να δηµιουργήσει ρευστότητα από το πιο δυναµικό στοιχείο του 
ενεργητικού της, τις εµπορικές της απαιτήσεις, ήταν µεγάλη, αλλά το αποτέ-
λεσµα ήταν άκρως ευεργετικό. Παράλληλα προσπαθήσαµε να διευρύνουµε τις 
παρεχόµενες υπηρεσίες προκειµένου να δώσουµε λύσεις όχι µόνο στη διαχεί-
ριση και τη χρηµατοδότηση των απαιτήσεων αλλά και την αξιοποίηση των 
υποχρεώσεων µε σκοπό να δηµιουργήσουµε αξία στα οικονοµικά οικοσυ-
στήµατα που δηµιουργούνται στην περίµετρο αξιόχρεων επιχειρήσεων µέσω 
λύσεων αντίστροφου (reverse) Factoring. 
Προσεγγίσαµε την πρωτογενή παραγωγή και µε προϊόντα συµπληρωµατικά µε 
αυτά της συµβολαιακής γεωργίας και κτηνοτροφίας της µητρικής Τράπεζας 
προσπαθήσαµε να δώσουµε λύσεις και να εκπαιδεύσουµε οµάδες επιχειρή-
σεων σε σύγχρονες µεθόδους και πρακτικές χρηµατοδότησης. Προσαρµόσαµε 
τον τρόπο λειτουργίας µας σύµφωνα µε το νοµικό και κανονιστικό πλαίσιο 
περιορισµού κίνησης κεφαλαίων προκειµένου να βρούµε τις βέλτιστες λύσεις 
για τους Έλληνες εξαγωγείς. Σε λειτουργικό επίπεδο προσπαθούµε να εξελίσ-
σουµε διαρκώς τις τεχνολογικές µας υποδοµές προκειµένου οι επιχειρήσεις να 
απολαµβάνουν υπηρεσίες µε απλό, γρήγορο και αποτελεσµατικό τρόπο χωρίς 
γραφειοκρατία και επίπονες διαδικασίες.
Όπως σταθήκαµε δίπλα στην ελληνική επιχείρηση στα δύσκολα χρόνια της 
κρίσης, έτσι θα συνεχίσουµε να είµαστε αρωγός στα επόµενα βήµατα, στην 
υλοποίηση απαιτητικών στρατηγικών µε σκοπό να συµβάλλουµε στην ανάπτυξη 
και την πρόοδο της ελληνικής οικονοµίας, µε την αξιοπιστία και τη σιγουριά του 
Οµίλου της Εθνικής Τράπεζας.
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Με την ευγενική χορηγία της ''ΕΘΝΙΚΗ FACTORS Α.Ε.'' 

Κορυφαίες Επιχειρήσεις

Επωνυµία επιχείρησης Τόκοι και Εξοµοιούµενα  Καθαρά Κέρδη Προσωπικό
 Έσοδα 2016  (προ φόρων) 2016 

ABC FACTORS Α.Ε. €29.973.788 €14.187.113 79

EUROBANK FACTORS A.E. €24.821.420 €23.097.148 52

ΕΘΝΙΚΗ FACTORS Α.Ε. €16.807.299 €16.181.958 31

ΠΕΙΡΑΙΩΣ FACTORING A.E. €12.946.000 €9.261.000 85

Δυνατά Σηµεία
l Οι εταιρείες διαθέτουν πολύχρονη παρουσία στον κλάδο, ισχυρή τεχνογνωσία και 

εδραιωµένη φήµη.
l Οι εταιρείες αποτελούν θυγατρικές των τεσσάρων συστηµικών τραπεζών και 

διαθέτουν πρόσβαση στις δοµές και τους πόρους των µητρικών τους εταιρειών.
l Το υψηλό επίπεδο κατάρτισης των απασχολούµενων στον κλάδο. 
l Οι υπηρεσίες factoring είναι από τις δραστηριότητες που ενισχύουν την κερδοφορία 

των τραπεζών.

Ευκαιρίες
l Η επιστροφή της χώρας σε αναπτυξιακούς ρυθµούς, θα ενισχύσει τον κύκλο 

εργασιών των επιχειρήσεων του κλάδου. 
l Η αύξηση της εξωστρέφειας των ελληνικών επιχειρήσεων κυρίως προς νέες 

αναπτυσσόµενες αγορές, µπορεί να ενισχύσει το εξαγωγικό factoring. 
l Η ανάπτυξη του factoring σε παγκόσµιο επίπεδο µε ίδρυση νέων εταιρειών (factors) 

και η αύξηση της γεωγραφικής διασποράς συνεργατών στο εξωτερικό. 

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

S W O T

Αδύνατα Σηµεία
l Τα σχετικά µικρά µεγέθη των εξαγωγών (ανά επιχείρηση) και η µεγάλη γεωγραφική 

διασπορά, τα οποία έχουν επίπτωση στο κόστος του εξαγωγικού factoring.
l Οι γραφειοκρατικές διαδικασίες στις ελληνικές εξαγωγές (εξαγωγικό factoring). 

Απειλές
l Η συρρίκνωση αρκετών κλάδων-πελατών των εταιρειών factoring, λόγω της 

οικονοµικής κατάστασης της χώρας.
l Η επιλογή "εξόδου" από την Ελλάδα ορισµένων πολυεθνικών οµίλων, γεγονός 

που στερεί πελατειακή βάση στις εταιρείες factoring.
l Ενδεχόµενα προβλήµατα του τραπεζικού συστήµατος ενδέχεται να εµποδίσουν την 

περαιτέρω ανάπτυξη του factoring λόγω δυσκολιών χρηµατοδότησής του.  
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Στην εγχώρια αγορά Factoring (Πρακτορεία Επιχειρηµατικών 
Απαιτήσεων) δραστηριοποιούνται λίγες εταιρείες, οι οποίες είναι 
θυγατρικές τραπεζικών οµίλων. Υπηρεσίες factoring είχαν αναπτύξει και 
άλλες τράπεζες µέσω ειδικών διευθύνσεων παλαιότερα, πολλές από τις 
οποίες όµως έχουν διακόψει πλέον τη λειτουργία τους.  
Η ζήτηση για τις υπηρεσίες factoring εξαρτάται, κατά κύριο λόγο, από την 
πορεία της οικονοµικής δραστηριότητας, αλλά και την ανάπτυξη 
καινοτόµων υπηρεσιών.
Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Ελληνικής Ένωσης Factoring, το 2011 ήταν 
το έτος κατά το οποίο οι συνολικές εργασίες factoring έφτασαν στο 
υψηλότερο επίπεδο της οκταετίας 2009-2016 (€14,73 δισ.). Τη διετία 
2012 - 2013 το µέγεθος αγοράς παρουσίασε σηµαντική πτώση, αλλά το 

2014 ο κλάδος επανήλθε σε θετικούς ρυθµούς µεταβολής (+7,6%). 
Τα επόµενα δύο έτη (2015-2016) η αγορά κατέγραψε οριακή µείωση. 
Ειδικότερα, ο συνολικός διαχειριζόµενος µέσω Factoring κύκλος 
εργασιών ανήλθε σε €12.782 εκατ. το 2016 σηµειώνοντας µεταβολή 
-0,68% έναντι του 2015. 
Ως προς τη σύσταση των παρεχόµενων υπηρεσιών, από το συνολικό 
κύκλο εργασιών του 2016 περίπου το 86% (ή €10.975 εκατ.) αφορά σε 
εργασίες εγχώριου Factoring και το 14% (ή €1.807 εκατ.) σε εργασίες 
Διεθνούς Factoring. 
Στη χώρα µας, ο διαχειριζόµενος µέσω Factoring κύκλος εργασιών 
αποτέλεσε το 2016 το 7,27% του ΑΕΠ. Ο Ευρωπαϊκός µέσος όρος 
κυµαίνεται περίπου στο 10%. 

Ο Κλάδος στην Ευρωπαϊκή – Διεθνή Αγορά
Σύµφωνα µε στοιχεία της Factors Chain International, το µέγεθος της παγκόσµιας αγοράς του Factoring ανήλθε σε €2.376 δισ. το 2016, 
παρουσιάζοντας οριακή αύξηση (0,4%) σε σχέση µε το 2015 (€2.367 δισ.). Σηµαντικό ρόλο στη διαµόρφωση της συνολικής εικόνας διαδραµάτισε η 
αισθητή µείωση του κύκλου εργασιών της Κίνας (-14%) η οποία επηρέασε και τα αντίστοιχα µεγέθη της αγοράς των Η.Π.Α. 
Η ευρωπαϊκή αγορά Factoring εµφάνισε αύξηση κατά 2,3% το 2016/2015, αγγίζοντας τα €1.500 δισ. µε σηµαντική ανάπτυξη να παρατηρείται στην 
Ιταλία (10%), τη Γαλλία (8%) και τη Γερµανία (4%), ενώ αξιοσηµείωτη είναι η ανάπτυξη της αγοράς της Ολλανδίας (26%). 
Σχετικά µε την κατανοµή του κύκλου εργασιών κατά χώρα, το Ηνωµένο Βασίλειο διατηρεί περίπου το 22% της Ευρωπαϊκής αγοράς, η Γαλλία περίπου το 
18%, η Γερµανία το 14,5% και η Ιταλία το 14% περίπου. 
Τέλος, θα πρέπει να επισηµανθεί η σηµαντική διείσδυση του Factoring στο Ευρωπαϊκό Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν, το ποσοστό της οποίας 
διαµορφώθηκε στο 10%. Σύµφωνα µε την ίδια πηγή, το σύνολο των κεφαλαίων που έχουν εκταµιευτεί µέσω Factoring στην Ευρωπαϊκή 'Ένωση 
υπερβαίνει τα €200 δισ., ενώ εκτιµάται ότι χρήση των συγκεκριµένων υπηρεσιών κάνουν πάνω από 180.000 επιχειρήσεις. 

Επισκόπηση του Κλάδου στην Ελληνική Αγορά 

Διάγραµµα 2
Διάρθρωση των εργασιών Factoring

Έτος βάσης 2009=100                                                                     Πηγή: Ελληνική Ένωση Factoring

Διάγραµµα 1
Δείκτης εξέλιξης των εργασιών Factoring 
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Διάγραµµα 3
Ετήσιος ρυθµός ανάπτυξης των εργασιών Factoring (2010-2016)
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 Δείκτες 2016 2015 2014 

Αποδοτικότητα Ιδίων Κεφαλαίων (προ Φόρου Εισοδήµατος) (%) 19,86 16,59 14,82

Αποδοτικότητα Ενεργητικού (%) 3,74 3,20 3,10

Επιτοκιακή Αποδοτικότητα Τοκοφόρων Στοιχείων Ενεργητικού (%) 4,97 5,15 5,30

Επιτοκιακό Κόστος Τοκοφόρων Στοιχείων Παθητικού (%) 2,83 2,97 3,18

Διαφορά Αποδόσεων Τοκοφόρων Στοιχείων Ενεργητικού Παθητικού 2,14 2,18 2,12

Καθαρή Επιτοκιακή Αποδοτικότητα Τοκοφόρων Στοιχείων Ενεργητικού (%) 2,72 2,78 2,80

Καθαρό Επιτοκιακό Περιθώριο (%) 2,70 2,76 2,79

Αποτελεσµατικότητας (%) 50,06 80,11 75,97

Λειτουργικά Έξοδα προς Ενεργητικό (%) 1,06 1,34 1,58

Γενικά Έξοδα προς Λειτουργικά Έσοδα (%) 17,42 16,14 18,45

Πίνακας 1
 Δείκτες Αποδοτικότητας* εταιρειών Factoring (2016-2014)

 *Μέσος όρος δεικτών τεσσάρων επιχειρήσεων του κλάδου                                                                                                                                                       Πηγή: ICAP Databank
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Με την ευγενική χορηγία της ''ΕΘΝΙΚΗ FACTORS Α.Ε.'' 

Χρηµατοοικονοµική Επίδοση του Κλάδου
Στη συνέχεια παρουσιάζονται ορισµένοι βασικοί δείκτες αποδοτικότητας των τεσσάρων επιχειρήσεων του κλάδου, για την τριετία 2014-2016. Από τον 
πίνακα που ακολουθεί διαπιστώνονται τα εξής:  
Ο δείκτης της αποδοτικότητας των Ιδίων Κεφαλαίων (ως µέσος όρος των τεσσάρων εταιρειών) παρουσίασε αύξηση την τριετία 2014-2016 και 
διαµορφώθηκε στο 19,86% το 2016.  
Η αποδοτικότητα Ενεργητικού παρουσίασε ελαφρά ανοδική τάση και κυµάνθηκε στο 3,7% το 2016. 
Στα ίδια επίπεδα κυµάνθηκε, την εξεταζόµενη τριετία, η Καθαρή Επιτοκιακή Αποδοτικότητα Τοκοφόρων Στοιχείων Ενεργητικού (2016:2,72%), όπως 
επίσης και το Καθαρό Επιτοκιακό Περιθώριο. 
Σε χαµηλά επίπεδα κυµαίνεται ο δείκτης των Λειτουργικών Εξόδων προς το σύνολο του Ενεργητικού, εµφανίζοντας τάση µείωσης την εξεταζόµενη 
περίοδο. Μείωση παρουσίασε ο δείκτης αποτελεσµατικότητας των επιχειρήσεων του κλάδου το 2016 συγκριτικά µε τα δύο προηγούµενα έτη. 

www.nbgfactors.gr

µε την Εθνική Factors σηµαίνει αξιοπιστία και 

ευελιξία µε την δύναµη της Εθνικής Τράπεζας

Συνεργασία Υποστήριξη
µε την επιλογή προϊόντων και υπηρεσιών 

που ταιριάζουν στις ανάγκες σας

Τεχνογνωσία
από εξειδικευµένα στελέχη και σύγχρονες 

πληροφοριακές υποδοµές


